PLAN DE TRABAJO DE LA BIBLIOTECA ESCOLAR 

 IES GALILEO GALILEI

CURSO 2013- 2014

             La gestión de la biblioteca de nuestro centro recae en la coordinadora  del Proyecto Lector y  en su equipo de apoyo. A su vez, esta labor requiere del amparo de la dirección del Centro y de la colaboración del resto de profesorado.

            Durante este curso 2013-14 la coordinadora será Ángela García Romero, profesora de Lengua y Literatura, con destino definitivo. En su experiencia sobre organización y uso de las bibliotecas escolares cuenta con la participación en:

          - Grupo de trabajo sobre Aplicación de las nuevas tecnologías a la organización de la biblioteca de un centro educativo en 2002
          - Curso sobre Abies avanzado en 2011

          - IV, V  y VI Jornadas provinciales de bibliotecas escolares en 2011, 2012 y 2013 respectivamente.

          -V y VI Encuentros provinciales de bibliotecas escolares en 2011 y 2012.

          - Ha sido coordinadora durante los cursos 2011-12 y 2012-13.

          El equipo de apoyo está integrado por:

· Maria  Trinidad Soto

· Maria José Ochoa

· Raúl Ávila

· Fuensanta García

· Fátima Gómez

· Victoria Cariacedo

· Carmen Matas

· Trinidad Zarza

· Manuel Puntas

· Maria Ángeles López

· Alicia Sánchez

· Rosa Morales

· Inmaculada Ortega

· Ana Mª de los Reyes

                                            - 1 -
           Las funciones tanto de la coordinadora como del equipo de apoyo están establecidas en las instrucciones de 24 de julio de 2013 y recogidas en el ROF.
Se celebrarán, al menos, una reunión al trimestre y siempre que sea necesario para llevar a cabo las actuaciones que se programen, o bien para incluirlas, o bien para modificarlas.

OBJETIVOS

           Como en cursos anteriores, nuestro principal objetivo debe ser eliminar los prejuicios que nuestro alumnado expresa cuando se mencionan las palabras: lectura, leer o libro. El bajo nivel cultural del entorno motiva que  el tiempo de ocio esté dedicado a actividades ajenas y lejanas al mundo del conocimiento. Por otra parte,  los resultados de las pruebas de diagnóstico muestran déficit en comprensión. De ahí que nuestros objetivos sean
1. Fomentar entre el alumnado el gusto por la lectura, como fuente de información, entretenimiento y enriquecimiento personales.

2. Desarrollar adecuadas prácticas lectoras y de manejo crítico de diverso textos y mensajes.

3. Estimular las habilidades de escritura creativa, como medio de expresión personal y participación en la comunidad escolar.

4. Conocer la organización y funcionamiento básico de la biblioteca para una mejor utilización de los recursos.

5. Conseguir que la biblioteca forme parte del centro facilitando que los profesores la utilicen como instrumento fundamental de su trabajo.

6. Realización de actividades que fomenten la apreciación de variadas expresiones culturales y artísticas, promoviendo un adecuado desarrollo de la conciencia y sensibilización del alumnado.

7. Conocer estadísticamente y de forma más directa la realidad cultural del entorno y difundir las conclusiones para que se tome conciencia y poder cambiarla.
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8. Implicar a las familias para que colaboren  en la experiencia lectora y todos sus miembros encuentren el placer de leer.

9. Ampliación de los fondos librarios y no librarios con un enfoque especial en  los ciclos formativos.

10. Acceder al catálogo en línea a través del blog de la biblioteca para visibilizar y difundir nuestros fondos y facilitar su acceso.

11. Concluir la labor de catalogación de antiguos fondos.

ACTIVIDADES

           Para cumplir los objetivos anteriores se intentará programar actividades que no estén circunscritas sólo a la literatura sino que a través de ellas se pueda observar la vinculación de todas las áreas del conocimiento. Algunas de ellas no pueden someterse a una temporalización concreta pues están supeditadas a un turno de préstamo en colaboración con el CEP y otras bibliotecas. Es el caso de la exposición “El Quijote y la botánica”, elaborada en el IES López Neyra y “ Mochilazo de libros de miedo y terror”, préstamo de 45 ejemplares de  la biblioteca del CEP.
        Actividades de divulgación y fomento de la lectura

· Programar visitas a bibliotecas. En primer lugar a la nuestra para que conozcan de primera mano el funcionamiento de la misma (catalogación, etiquetado, colocación…) y puedan realizar ellos mismos. Pero también a otras bibliotecas como la Central del Ayuntamiento, tan cercana en el espacio y tan lejana de sus intereses. (Biblioteca de la Diputación…) Así podrán comprobar que el funcionamiento es similar en cuanto a disposición de libros, política de préstamos…( Primero y segundo trimestres)
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· Ponle cara. Es fundamental en el acercamiento de los libros a sus lectores el              conocimiento de los autores. Haremos trabajos en los que aparezcan fotos o retratos de los autores más famosos para que puedan reconocerlos en los medios de comunicación y relacionarlos con su obra más fácilmente. Estos trabajos serán expuestos en la biblioteca. (Primer trimestre)
· Invitación a las familias para que se acerquen, conozcan directamente la biblioteca usen el servicio de préstamo y colaboren con el profesorado en la creación del hábito  de la lectura. Se les enviará una carta en la que, además de la propia invitación, aparecerá una lista de  libros recomendados que servirá de ejemplo de nuestros fondos. Aún estamos lejos de abordar el proyecto Familias lectoras pero esperamos que la situación cambie y podamos hacerlo en un futuro. (Primer trimestre)
· Yo te recomiendo que leas…Esta actividad consiste en la recomendación oral de una lectura que hace un alumno y anima a otros a  leerlo. Hará un breve resumen del argumento y expresará las razones por las que le ha interesado y hasta que punto le ha gustado. Se subirá al blog de la biblioteca  y a la red.  Estas recomendaciones se podrán hacer también por escrito implicando a la comunidad educativa, en general. Estas últimas se colocarán en un lugar visible del Centro. ( A lo largo del curso)
· La lectura no puede desvincularse  de la creación literaria. Por tanto, convocaremos concursos literarios en efemérides concretas (14 de marzo, día de San Valentín, por ejemplo) Asimismo se mantendrá informado puntualmente al alumnado de cuántos concursos estén organizados por otras entidades u organismos, animándolos  a participar. También se trabajará con otras técnicas  que despierten su ingenio e imaginación por medio de dibujos desordenados( Segundo trimestre)
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· La biblioteca está concebida para ofrecer sus recursos a todas las actividades que genere la vida académica del centro. Colaborará siempre con los demás planes y proyectos. En concreto, propondrá  al proyecto de igualdad la realización de un trabajo de investigación en el que aparezca en qué momentos se ha ido incorporando la mujer al mundo laboral y qué presencia tiene hoy en día en los ámbitos de poder. Están implicados directamente los departamentos de Sociales, Lengua, Francés, Inglés…)

Se difundirá en torno a los días cercanos al 8 de marzo Día internacional de la mujer. Se propondrá destinar el índice 4 del CDU a la ubicación de todo el material referente a este tema. (Segundo trimestre)

· El alumnado participará en el proyecto educativo ComunicAcción promovido por la Junta de Andalucía. La biblioteca le ofrecerá material para que puedan elaborar programas de radio de corta duración y crear una emisora propia. El contenido  será cultural, en gran medida y aprenderán el uso y manejo de la información. (A lo largo del curso).
· Con motivo del libro ( 23 de abril) organizaremos un mercadillo de libros abierto a toda la comunidad educativa. Consistirá en la recogida de libros de forma voluntaria y su posterior venta a bajo precio. El dinero recaudado se destinará a una ONG (Tercer trimestre)

· Trabajar con  internet para encontrar sitios relacionadas con la lectura, el mundo de la cultura, los autores, las lecturas, distintas páginas web…que sirvan de vehículo para adentrarse en el “mundo de los libros”. ( A lo largo del curso).
                                       - 5 -

· Apadrinamiento lector.  Relacionar la lectura con sentimientos de protección y responsabilidad de un chico menor es uno de los objetivos de esta actividad.  A cada uno de nuestros alumnos le corresponde otro alumno de los cursos más bajos de primaria de los colegios adscritos a nuestro Centro y  un día determinado le leerán un cuento.

                           En suma, intentaremos un año más que el alumnado y sus familias comprendan que la lectura es la principal fuente de información y que es un instrumento básico para el desarrollo personal que debe ser adquirido cuanto antes.
                                                       Fdo. La coordinadora AGR
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